

新动能 新活力 新潜能 新优势

2025

山东未来可期

□ 本报综合

勤力同心谋发展,蓄力而发向未来。

新年伊始,聚焦山东高质量发展的关键命脉,山东省委十二届八次全体会议暨省委经济工作会议为做好今年经济工作部署了“施工图”“任务书”,向全省发出奋发有为做好2025年经济工作的动员令——干出“走在前”的样子,干出“挑大梁”的担当。开年第一个工作日,山东发布《2025年促进经济稳健向好、进中提质政策清单》(以下简称《政策清单》),存量政策叠加增量政策,切实提高高质量发展政策的“含金量”。

在大局下行动,在关键处发力,山东提前筹划,陆续出台的各项改革政策措施鼓舞人心、催人奋进,齐鲁大地上呈现出一派“事争一流、唯旗是夺”的景象,处处展现出“干字当头”的昂扬激情。



烟台港
Yantai Port



一批重大项目 澎湃发展新动能

近日,山东港口烟台港西港区300万立方米原油库区通过资质审批正式启用,成为2025年山东省能源重大建设项目首个投产项目,实现全省能源体系建设的“开门红”。

“项目的顺利投产,将极大提升烟台港西港区原油储备体系和能力,不仅能够为腹地炼化企业供应原料提供仓储罐容保障,降低炼化企业物流成本,还可以进一步促进港区原油混配、贸易长租、保税储存、期货交割等多元化新业态发展,拓展更多增值服务。”山东港口烟台港港源公司副总经理温琛林说。

重大项目是经济发展的“压舱石”。2025年,山东将省重点项目作为加快建设绿色低碳高质量发展先行区的关键抓手和培育发展新质生产力、加快构建现代化产业体系的重要引擎,山东省发展和改革委员会印发了2025年省绿色低碳高质量发展重点项目名单。项目总计1400项,其中,重大产业类1044项,基础设施类145项,民生保障类211项。

一个项目就是一个新的经济增长点。2025年,山东省将聚焦“两重”“两新”,加力谋划争取超长期特别国债等政策性资金支持;同步实施2000个省级重点项目,计划全年完成投资9700亿元以上;统筹20亿元省级资金,支持建设一批撬动性强的工程项目。

为全力保障重大项目建设,山东突出破解要素制约,围绕项目前期工作费、水利工程贷款贴息、地热项目补贴,以及能耗煤耗、污染物排放指标保障方面,分别制定支持政策,协调帮助解决建设实施中存在的困难问题,为扩投资、稳增长提供有力支撑。

七条助企政策 激活市场新活力

改革发展不停步,优化营商环境无止境。省委十二届八次全体会议暨省委经济工作会议提出,在大力发展民营经济培育做强经营主体上聚

焦用力,扎实抓好营商环境优化提升,实打实帮助企业解决实际问题,持续深化“高效办成一件事”。

“我们小微企业生意不好做,资金压力比较大。”德州博旺五金工具制品有限公司负责人说。工商银行德州分行主要负责人带队开展“千企万户大走访”时,了解到该公司资金短缺,仅用一周时间,就为公司发放贷款1000万元,为企业解决了资金难题。

山东开年推出的《政策清单》提出7条优化助企惠企政策,让企业得到了更多实惠。在信贷支持上,健全支持小微企业融资协调机制,深入开展“千企万户大走访”,将有贷款需求的经营主体经审核确认后纳入“推荐清单”,集中推送银行机构;对符合条件的开辟绿色通道、优化审批流程,对要素不全的容缺受理,“推荐清单”内的贷款需求“应贷尽贷”“能贷快贷”。在降低成本上,适当下调工伤保险费率,将高速公路通行费优惠、小清河运费补助等政策进一步延长期限,预计全年可为企业减少支出48亿元以上。在优化环境上,加快推进直达快享改革,并专门出台政策措施规范涉企检查。

为有效激发各类市场主体活力,推动工业经济稳健提质,近日,山东省政府办公厅印发《关于加力助企帮扶推动工业经济稳健提质的若干措施》,建立省级重点联系服务、省市县三级联动、分类施策服务、指挥部协调服务、出口企业稳运行服务、工业项目服务、国内市场供给服务、国际新市场拓展服务、惠企平台服务、行业组织服务等工作机制,围绕企业发展诉求,切实加力纾困解难,深入推动“高效办成一件事”,持续提升经营主体获得感。

八项惠民举措 释放消费新潜能

1月7日,聊城、济宁、青岛三地举办“运河大集”“黄河大集”“海洋大集”新春启动仪式,通过“实体市集+网络直播+文化展示”的模式,树立起山东大集的新形象,丰富消费者的购物体验,为地方经济发展注入新的潜能。

消费,是畅通双循环、满足群众对美好生活向往的重要途径。2025年,山东出台8项政策举措,加大惠民生力度。其中,围绕用好网络消费等新型消费手段,提出实施直播电商高质量发展行动,省级筹集资金支持打造10个“好品山东”电商产业园区,建设一批区域物流总部、数字化云仓、物流运营中心和集散中心,引进培育头部电商平台、企业、人才。省商务厅相关负责人介绍,今年我省将梳理省内重点电商平台、企业发展情况,在全省遴选有潜力的电商平台给予支持帮扶。同时,将继续开展电商主体培育认定工作,制定出台更好发挥示范主体作用的政策措施。

消费品以旧换新、传统消费升级和新兴消费扩容等政策的出台,对拉动消费起到明显效果。今年元旦,青岛市2025年家电以旧换新活动正式启动,同时优化政策,即领取补贴券资格不受此前消费限制,并允许退货后再次领用补贴。“2025年,山东省商务部门将持续强化政策供给,

把促消费和惠民生紧密结合起来,大力开展消费品以旧换新等十大专项行动,持续推动举办200场促消费活动。”省商务厅市场运行和消费促进处处长朱希昕说。

消费一头连着经济大盘,一头连着千家万户,在拉动经济增长中发挥着基础性作用。从文旅到餐饮,从商品到服务,从线上到线下,随着各项促消费政策措施落实落地,形成“政策+活动”双轮驱动态势,推动着山东消费市场持续繁荣。

千亿资金投入 培育产业新优势

牢记习近平总书记嘱托,山东踏浪逐“新”,提前谋划出台各项改革政策措施,以进一步全面深化改革为动力,大力实施工业经济“头号工程”,重点改造提升传统产业、培育壮大新兴产业、超前布局未来产业。在齐鲁大地,一股发展新质生产力的热潮正蓬勃涌动。

山东先后出台《关于科技创新引领未来产业布局培育发展新质生产力的实施方案》《关于促进实体经济和数字经济深度融合培育发展新质生产力的实施方案》,优先发展人工智能、“元宇宙+”、生命科学、未来网络、量子科技、技能作业机器人、深海深地深空、低空经济八大未来产业重点领域,实施产业数字化“八大行动”和数字产业化“十大工程”,发挥出数字技术对工业经济发展的放大、叠加效应。

岁末年初,山东印发《关于强化财政支持培育发展新质生产力的实施方案》,推出27个方面、110项政策措施,2025年至2027年,山东省级财政将安排1000亿元,围绕聚力推进科技和产业双促双强、创新链产业链人才链资金链一体融合、产业高端化智能化绿色化协同发展,为全省因地制宜培育发展新质生产力提供强有力支持。

此次《政策清单》推出了12条加快培育新质生产力政策,重点支持新兴未来产业提速发展,设立人工智能产业基金,实施“算力券”奖补,遴选打造元宇宙创新“名品”和应用“名景”,支持低空经济发展,奖补高端工业软件项目,开展数字经济创新发展试验区试点,支持打造未来产业加速园区,建设海洋特色产业集聚区,对创新药物研发进行补助。此外,围绕新型数字基础设施建设,中小企业数字化改造、拓展绿证应用场景等方面,分别制定支持政策,夯实新质生产力发展支撑。

“创新药研发主要分为药物发现、药物前期研究、临床试验三个主要阶段,其中,临床试验是投入最高、耗时最长的。分阶段政策符合创新药研发规律,为创新药的转化提供了实实在在的资金支持。”齐鲁制药集团副总裁张明会表示,根据《政策清单》,齐鲁制药已有3个创新药入选前期支持名单,并获得资金支持。

风帆劲鼓势正扬,乘势而上再突破。2025年是“十四五”规划的收官之年,也是“十五五”规划的谋篇布局之年。瞩目前方,全省上下万众一心、接续奋斗,力争以新担当、新作为、新实绩扛稳“走在前、挑大梁”的责任担当,谱写中国式现代化建设山东实践新篇章。

